

“受传统封建思想影响,重男轻女思想深深地影响一代又一代人,钱钟书在《围城》里有一句话形容得非常到位:“运气好的人家,第一胎准是个女儿,既可以帮厨帮佣,又可以带大弟弟妹妹,父母省了个佣人钱,嫁出去又是一笔收入。”

在现实生活中,这种为了娘家,为了弟弟可以无底线付出的女子被称之为“扶弟魔”。女子偏向娘家的心可以理解,但婚姻里最害怕的就是拎不清和娘家人的关系,最终会顾此失彼。

# 帮扶弟弟的心魔

本报记者 朱颖江

## 在姐姐背上长大的男孩

王勇今年52岁,和妻子招弟(化名)结婚28年,一双儿女都已工作,女儿刚结婚,儿子也正在热恋中,本应该安享余生,却因为妻子的一个决定,愤然离家,在外租了个小房子自己生活。

这段时间,王勇脑子像过电影一般,每天都要把妻子不计成本宠溺小舅子的事儿想一遍,时不常地还会蹦出几件几乎忘记的小事。在回忆过往的时候,王勇也反思自己,如果当初能够及时纠正妻子的行为,今天的日子或许是另一番景象。

王勇原本是不幸的,却又是世界上最幸运的,从小跟着叔叔婶婶长大,得到的爱却不比别人少。

“我对父母的记忆很模糊,只是听婶婶说起过,我的母亲命苦,生了几个孩子只有我活了下来。母亲受不了刺激疯了,父亲带着母亲去看病,一走就没了消息。”王勇说。

乡下日子难熬,叔叔带着家人出来讨生活,怕哥哥这一支断了香火,就带着年幼的王勇一起离开家乡。叔叔家有3个孩子,加上王勇就成了4个孩子。几个孩子按大小排,王勇排老二。

王勇一家人到焦作落户,叔叔婶婶对人友善,他们兄妹几个从小耳濡目染,为人处世懂得谦让、包容。如今,王勇的大哥自己创业当了老板,日子过得富裕,王勇和两个妹妹的工作很稳定。

王勇和招弟结婚的时候,家里生活很困难,招弟没有要彩礼就嫁给了王勇。因此,叔叔婶婶念招弟的好,把招弟当女儿,也要求王勇必须对媳妇好。

招弟姐弟6个,5个女孩、1个男孩,她排老二,男孩排行老三。招弟从小生活在农村,机缘巧合来到城市,还找到了一份不错的工作。婚后,凡是休息时间,招弟都会带着丈夫回娘家。

两人工资不高,除去房租和生活费,每个月剩不了多少钱,即便如此,招弟每次回娘家都会买几样点心。孝敬老人是应该的,可王勇几次后明白了,这些点心是为了让小舅子拴住(化名)开心。

王勇回想起第一次回丈母娘家的情形有点苦涩:“我结婚的时候,拴住已经十七八岁了,看到招弟兴奋得一跃而起,趴在招弟背上不下来,嘴里喊着‘快跑,快跑’。我有点吃惊,丈母娘

却笑着说:‘这孩子是在两个姐姐背上长大的,从小就和两个姐姐。’”

招弟、招弟的姐妹和其父母都特别宠溺家中唯一的男孩。拴住从小到大没有干过农活,两个姐姐对他的照顾不用说,妹妹们也要让着哥哥。拴住学习不好,混到高中毕业后执意要到城市生活,招弟没有和王勇商量,就把弟弟从农村接到自己家。

## 一切都是理所应当

招弟认为自己有责任照顾弟弟,招弟的娘家人也认为拴住应该到城市过好日子。王勇不开心,不敢向叔叔婶婶抱怨,就找哥哥诉说心中的不满。哥哥开导说:“女人的心都是向着娘家的,等你们有了自己的孩子,招弟就不会再向着娘家了。”

上世纪七八十年代,受港台电视剧的影响,年轻人流行烫“鸡窝头”、穿喇叭裤,拴住追赶潮流,招弟狠狠心花了一个月的工资满足了弟弟的要求。拴住只管自己开心,不管姐姐家怎么过日子。王勇看不惯,又怕说多了妻子不开心,时不常地躲到哥哥家住几天。

拴住想学理发手艺自己当老板,招弟就去借钱送弟弟到郑州美容美发学校学习。这个时候,招弟怀孕了,拴住学成后要回老家开理发店,王勇听说后很爽快去找哥哥借钱支持拴住创业,希望拴住远离自己的生活。

为了拴住,王勇夫妻俩欠了不少外债。招弟怀孕的这段时间,是王勇记忆中最好的日子。招弟很勤快,上班回家后就帮叔叔婶婶干活,老两口打心里喜欢这个侄媳妇,事事顺着,唯一的要求就是没生孩子前不能回娘家。

叔叔婶婶怕招弟惦记娘家,每隔一段时间就会买些礼物让王勇送到招弟娘家。拴住在村里开理发店,经常锁着店门和朋友到处跑着玩。王勇每次回去看到拴住不务正业就很生气。而拴住没钱时就抱怨理发店生意不好,理直气壮地找父母、大姐要钱,甚至拿妹妹的学费用。而丈母娘却认为这是理所应当的。

王勇不敢对妻子说实话,怕妻子再把弟弟接到身边照顾,拿他们的血汗钱去补贴娘家的无底洞。

招弟顺利产下一名女婴,娘家亲戚在孩子满月的时候过来吃席,招弟母亲看到二女儿就开始诉苦,招弟便将刚收到的礼金交给母亲。招弟怀孕后,娘家人没有来看过一次,第一次来看孩子就要钱。王勇想发脾气,被叔叔婶婶严厉制止,让其多想招弟的好。

## 一套房子引发的感情危机

有了孩子,家里的开销增加,王勇说服妻子要多为自己家想想。招弟刚做母亲,心里想着的都是女儿,没有反驳王勇。两人努力过日子,后来又生了儿子。

拴住做生意赔得一塌糊涂,谈恋爱却很顺利,和女友认识几个月就要结婚。女方要3万元彩礼钱。为了给儿子办婚礼,招弟的母亲下达命令:两个结了婚的女儿每人拿1万元,刚上班的四女儿拿5000元,剩余的钱自己去借,欠账几个女儿一起还。招弟和姐姐接到母亲的命令后立即筹钱,张罗着给弟弟办喜事。

拴住结婚后不再折腾,在县城找份工作算是安定下来。可好景不长,一份拆迁通知,又搅乱了王勇的生活。县里修路占地,招弟的父母得到一笔赔偿款,老两口用这笔钱在县城买了两套房子,一套给儿子住,一套自己养老住。

给拴住买房子的时候,老太太一次性付了房款,还给儿子一笔钱装修。给自己买房子的时候,老太太召集5个女儿开会,要求每人拿3万元钱,说将来自己去世了,房子留给女儿们。王勇并不相信丈母娘的话,但招弟姐妹几个对母亲言听计从。拴住知道母亲的安排也表示赞同,不出钱今后不分房子。

房子买了,老两口却一直在农村老房子住。两年前,两个老人先后去世,按原来的约定,老两口的房子是留给女儿们的遗产。招弟的大姐要给儿子娶媳妇,和妹妹们商量后卖房子,拴住知道后不乐意,说自己是家里唯一的男孩,应该继承父母的房子。

这次不同以往,招弟的大姐夫坚决反对,要求按当初的约定执行,王勇支持大姐夫,妹夫们也站在他们这边,可拴住不依不饶,找姐姐们闹,对妹妹们发脾气。招弟姐妹几个已习惯照顾拴住,事事依着他,就商量着把钱分给拴住一份。拴住得寸进尺,提出房子归他,等房子卖了钱后,归还姐姐、妹妹当初支付的买房钱。

招弟姐妹几个一步步妥协,拴住一步步紧逼。王勇想想自己结婚这几十年,小舅子胡闹、搅和的事情就生气,和招弟讲道理,但招弟说自己就这么一个弟弟,父母不在了,她们就得照顾他。王勇积攒在心中的怒火一下子爆发出来,和妻子大吵一架后搬出来单过。

王勇说,两个孩子也知道事情的经过,家里不缺钱,他就是希望妻子能够理智对娘家的事情,而不是不讲条件,一味地纵容。

